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分數的認識
	學習階段
	：
	一

	學習範疇
	：
	數

	學習成果
	：
	NA2.2 知道分數的含意

	表現點
	：
	NA2.2.1
用分數表示整體的一部分及一組物件的部分



簡介：

[image: image63.wmf]6

4

學習難點：

· 學生忽略了等份概念
· 混淆了分數與1的關係
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教學目標：

· 認識用分數表示整體的一部分
· 認識等份概念

· 認識分數與1的關係
· 認識用分數表示一組物件的部分
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大綱：

1. 引起動機：
透過半個薄餅的例子，引起學習分數的動機。
2. 用分數表示整體的部分。
3. 認識等分概念。
4. 認識分數與1的關係。
5. 用分數表示一組物件的部分
5.1 從「部分」找出「整體」

5.2 找出一組物件的幾分之一是多少

5.3 找出一組物件的幾分之幾是多少

5.4 找出物件所佔的分數

6. 派發[分數的認識]工作紙，著學生完成，加深學生對分數的認識。

1. 引起動機

· 講述：「媽媽買了一個薄餅回家給小聰和小明當作下午茶，小聰吃了半個薄餅。」

· 提問：「1 個薄餅，我們可以用數字 1 來表示，半個薄餅又可以用甚麼數字來表示呢？」（二分之一）
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　1 個     
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         半個 
· 講述：「今天，讓我們一起學習分數。」
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2. 用分數表示整體的部分
· 派發手工紙，着學生把手工紙對摺，把手工紙分成 4 等份，把其中 1 份填色。
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· 提問：「着色部分佔了多少份？」（1份）

· 提問：「着色部分是整張紙的幾分之幾？」（四分之一）

· [image: image76.png]


板書：「手工紙分成 4 等份，分母是 4；着色部分佔1份，分子是1；用分線把分子和分母分開。」
　　　　　　　　　
          寫作：　　　　　　　　讀作：四分之一
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· 提問：「如果把手工紙其中 2 份填色，着色部分是整張紙的幾分之幾？」（四分之二）
· 提問：「如果把手工紙其中 3 份填色，着色部分是整張紙的幾分之幾？」（四分之三）

· 提問：「如果把手工紙其中 4 份填色，着色部分是整張紙的幾分之幾？」（四分之四）

· 提問：「四分之四是多少張手工紙？」（是全張手工紙／1張手工紙）
· 提問：「還有其他方法把手工紙分成 4 等份嗎？」

· 讓學生展示他們的作品，如下圖：
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· 讓學生說出著色部分佔全圖的幾分之幾。
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· 讓學生把全圖的某個分數填上顏色。例如：
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· 學生多看不同圖形，並找出着色部分佔整個圖形的分數。
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· 講述：「我們看圖形的時候，要多運用想像力，有時要移動一下着色部分，有時要在圖形上加上線段，才能成功找出分數。」
3. 認識等份概念
· 講述：「媽媽買了一個薄餅回家給小聰和小明當作下午茶，小聰把薄餅分成兩份(如下圖)。」
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· 提問：「如果小聰吃了其中的一份，你認為這一份是整個薄餅的 EQ \F(1,2) 嗎？為甚麼？」（這份不能說成 EQ \F(1,2)，因為這兩份是不相同的。）
· 講述：「說得好，對分數來說，等份是十分重要的。」
· 提問：「圖1的圖形分成多少份？着色的部分佔了多少份？」（圖形分成2 份，着色佔了1份。）
· 提問：「着色部分可以用 EQ \F(1,2) 來表示嗎? 為甚麼?」(不可以，因為這兩份是不相等的。)
    圖1 [image: image14.png]


 圖2 [image: image15.png]


  圖3 [image: image16.png]



· 提問：「圖2的圖形分成多少份？着色的部分佔了多少份？」（圖形分成2 份，着色佔了1份。）
· 提問：「着色部分可以用 EQ \F(1,2) 來表示嗎? 為甚麼?」(不可以，因為這兩份是不相等的。)
· 提問：「圖3的圖形分成多少份？着色的部分佔了多少份？」（圖形分成2 份，着色佔了1份。）
· 提問：「着色部分可以用 EQ \F(1,2) 來表示嗎? 為甚麼?」(可以，因為這兩份是相等的。)
· 讓學生多看一些非例子的圖形，並判斷哪些圖形的着色部分和分數是否配合。
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· 派發[分數的認識(一)]工作紙，著學生完成，加深學生對分數的認識。

4. 認識分數與 1 的關係
· 講述：「我們把一個正方形的 EQ \F(4,4) 填上顏色，為甚麼再不用填色了？」(自由作答)
· 講述：「把正方形平均分成4份，取了相同多的份數，就表示把1個正方形全部取完，所以　 EQ \F(4,4) = 1。」

· 提問：「你還能舉例等於1的分數嗎？等於1的分數都有什麼特點？」（分子、分母相同的分數都等於1）
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· 提問：「下列哪些分數的數值是 1 ?」
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         EQ \F(1,6)  EQ \F(13,13)  EQ \F(4,7)  EQ \F(6,6)  EQ \F(6,7)  EQ \F(9,9)
· 派發[分數的認識(二)]工作紙，著學生完成，加深學生對分數和1的關係。

· 提問：「圖1的着色部分是整體的 EQ \F(1,4)，你可以把整個圖形畫出來嗎？」
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　     圖1　　　　　　　　       [image: image24.png]




· 提問：「圖2的着色部分是整體的 EQ \F(1,4)，你可以把整個圖形畫出來嗎？」
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　     圖2　　　 　　　　　      [image: image25.png]


　或　[image: image26.png]



· 提問：「圖3的着色部分是整體的 EQ \F(2,5)，你可以把被遮蓋的部分畫出來嗎？」
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圖3[image: image27.png]



   答案: [image: image28.png]



· 提問：「圖4的着色部分是整體的 EQ \F(4,7)，你可以把被遮蓋的部分畫出來嗎？」
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答案：[image: image30.png]


　　　或

　　　[image: image31.png]


      或
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· 提問：「圖5的着色部分是整體的 EQ \F(1,4) ，你可以把餘下的部分畫出來嗎？」
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圖5[image: image32.png]



· 提問：「圖6的着色部分是整體的 EQ \F(3,5)，你可以把餘下的部分畫出來嗎？」
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圖6 [image: image33.png]



5. 用分數表示一組物件的部分

5.1 找出一組物件的幾分之一是多少
· 講述：「一袋橙有6個，EQ \F(1,3) 袋橙有多少個?」
· 講述：「EQ \F(1,3) 袋橙，即把1 袋橙等分3份，取其中的1份。」
· [image: image119.png]


一袋橙有6個


· [image: image120.png]


把1 袋 (6個)
橙等分3份

· [image: image121.png]
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取其中的1份



· 講述：「EQ \F(1,3) 袋橙，就是1 袋(6個)橙的 EQ \F(1,3)，即2個。」
5.2 找出一組物件的幾分之幾是多少
· 講述：「一盒雞蛋有18隻，EQ \F(2,3) 盒雞蛋有多少隻?」
· 講述：「EQ \F(2,3) 盒雞蛋，即把1 盒雞蛋等分3份，取其中的2份。」
· [image: image123.png]


一盒雞蛋有18隻





· [image: image124.png]
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把1 盒(18隻)
雞蛋等分3份





· [image: image128.png]
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取其中的2份



· 講述：「EQ \F(2,3) 盒雞蛋，就是1 盒(18隻) 雞蛋的 EQ \F(2,3)，即12隻。」
5.3 從「部分」找出「整體」:讓學生明白「整體」除了可以是一個圖形、一個蛋糕、一個薄餅，也可以是一組的事物。例如：一組圖形、一打鉛筆、半打蛋、一班學生、一盒鉛筆等等…

· 提問：「圖7露出的部分是整體的 EQ \F(1,4)，你可以把被遮蓋的部分畫出來嗎？」（自由作答）

                       答案：
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  或
    圖7
· 講述：「一個圖形可以是一個整體，一組的圖形也可以是一個整體。」

5.4 找出物件所佔的分數
· 講述：「公園裏有5 隻蝴蝶，其中有3隻是藍色的，2隻是紅色的。(如圖8)」
· 講述：「我們可以把昆蟲分成5份，藍色的佔3份，紅色的佔2份。」
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     圖8
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· 講述：「媽媽買了一袋蘋果回家，有3個青蘋果和5個紅蘋果。（如圖9）」
· 講述：「我們可以把蘋果分成8份，紅蘋果佔5份，青蘋果佔3份。」
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  圖9
· 提問：「青蘋果佔全部蘋果的幾分之幾？」( EQ \F(3,8) )
· 提問：「紅蘋果佔全部蘋果的幾分之幾？」( EQ \F(5,8) )
· 講述：「陳老師的文具盒內有一些原子筆，4枝是紅色的，3枝是藍色的，2枝是綠色的。（如圖10）」
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      圖10
· 提問：「[image: image60.jpg]


佔全部文具的幾分之幾？」( EQ \F(4,9) )
· 提問：「[image: image61.jpg]


佔全部文具的幾分之幾？」( EQ \F(3,9) )
· 提問：「[image: image62.jpg]


佔全部文具的幾分之幾？」( EQ \F(2,9) )
· 講述：「三甲班有學生25人，當中有13位女學生，12位男學生。」
· 提問：「男學生佔全班人數的幾分之幾？」( EQ \F(12,25) )
· 派發[分數的認識(三)]工作紙，著學生完成，加深學生對分數的認識。
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6 × 2 = 12
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